

有朋自远方来,不亦乐乎 丹桂飘香迎客到

本报记者、通讯员集体采写

九月,钱江潮起。历时8年筹备,在象征着丰收的农历秋分时节,杭州邀四海宾朋共襄亚运盛会。

有朋自远方来,不亦乐乎?杭州亚运会,“人人都是东道主”不仅是一句口号。“拱宸大伯”“武林大妈”都加入到亚运,经过层层选拔、专业培训的3.76万名志愿者“小青荷”已经准备好了。“青荷”,谐音“亲和”,寓意用微笑服务展现中国人的亲和与好客。

遇见赛事,也遇见城市。从五千年良渚到七千年河姆渡,从八千年跨湖桥到万年上山,从千年宋韵到百年红船……浙江的绰约风姿一帧帧铺开。G20杭州峰会会址、世界互联网大会乌镇峰会会址;天姥山、天台山,打卡唐诗之路,亚运吸引更多国内外游客来到浙江观光游览。

每一次嘘寒问暖、每一个真诚微笑、每一次答疑解惑,这些不易被察觉的细节,都将成为坚韧有力的枝蔓,保障亚运会有一个不紊进行。

迎送八方来客

9月21日上午,284名泰国体育代表团成员落地杭州,在志愿者一路陪伴下,代表团成员通过“亚运会专用通道”,依次完成卫生检疫、边防检查、海关查验、注册卡激活、行李提取等环节。直到坐上直达班车前往亚运村的那刻,代表团成员还不敢相信,通关速度可以如此之快。

这一天,亚运会迎来代表团日入境最高峰,35个国家和地区代表团、3200余名亚运会赛事人员陆续抵达杭州萧山国际机场(以下简称“杭州机场”)。高峰入境,他们却体验了一番“丝滑”通关。

赛事总指挥部抵离指挥中心副指挥长李俊告诉记者,早在一周前,抵离指挥中心就分析了到达流线上可能存在的堵点,在集中入境的高峰时段,将原有4条“亚运会专用通道”增加到6至8条,安排了120余名外语志愿者同时在岗。

在象山,沙排和帆船两个项目已经开赛。甬莞高速象山港大桥及接线是亚运通勤路段。赛事期间,这条高速及沿线收费站

站、服务区承担起赛区赛场通勤观赛提供服务保障重任。

象山北高速入口是进入当地的“北大门”。车近路口,老远就能看到宸宸、琮琮、莲莲向司乘人员“招手”。把最亮丽的形象展现给亚运友人,象山精心营造富有海洋味道的亚运氛围:沿线一路悬挂着帆船状的中英双语标识旗帜,收费站亭、安全岛及道路护栏也都换上醒目的“亚运装”。

9月22日一大早,4辆大巴驶入温州亚运共享专用车道,来自各国的女足运动员从温州亚运分村出发,分批前往几个赛前训练场地。与此同时,温州公安交警在车流密集的各大路口疏导交通、维护秩序,护航亚运。

亚运前期,温州围绕足球和龙舟比赛的三大场馆和赛事通勤线路,共设置13条亚运共享专用车道和2条限时专用车道。自9月18日起,这些专用车道正式分时分类启用。充分考虑市民出行需求,温州公安交警与交通运输、交运集团等单位提前研究,对市区近40条公交线路进行了调整和优化,保障亚运出行平安畅通。

绽放青春力量

华灯初上,钱江两岸在夜色中绽放华彩。傍晚6时,30名亚运城市志愿者换上服装,出现在城市阳台“钱江新城核心区亚运青年V站”。

“请文明观看灯光秀,不要拥挤。”随着杭州亚运会开幕临近,钱江新城灯光秀成为热门观景打卡点。伴随灯光秀而来的人流最高时可达1万余人次。突发事件的呼叫联络求助和现场保护,老弱病残孕幼等重点群体的需求服务,乘车路线引导和秩序维护,成为一晚上志愿者忙碌的重中之重。

“为应对灯光秀带来的客流高峰,我们提前制定了预案。”站点负责人、上城区四季青街道团工委书记朱舒文说,“现在站点要求志愿者不仅能熟练掌握周边交通、餐饮、住宿、医院等要素,对附近场馆的比赛情况也多做功课,能够及时回应咨询需求。”

站点试运行4个多月来,志愿者最大的感触是“大家对亚运的热情越来越浓厚了”。共青团杭州市委相关负责人介绍,目前,1.37万余名志愿者已在杭州521个“亚运青年V站”全面上岗,正式进入“赛时状态”。

瓯江畔,杭州亚运会龙舟比赛场地——温州龙舟运动中心,在阳光下泛起粼粼波光。在龙舟起点位置,记者见到了正在忙碌的志愿者蔡雨申。“第一次参加大型国际赛事的志愿服务工作,很激动也很荣幸。”蔡雨申说。

蔡雨申是温州大学体育师范专业大二的学生,有过划龙舟经验。在龙舟赛场,他的志愿服务主要是协助起点裁判负责察看龙舟起航时有否抢航犯规。“虽然这项志愿服务的专业性强,难度大,但我有信心保质保量完成赛事志愿服务。”他说。

在温州龙舟运动中心,像蔡雨申一样有划龙舟经验的志愿者还有很多。“让志愿服务与赛会需求相匹配,让志愿服务做得更好、更好地做。”温州龙舟运动中心竞赛技术运行副主任王勤勤介绍。

“离浙江师范大学东体育场最近的停靠点位,在勤俭社区大草坪旁。到了那,您可以乘坐摆渡大巴到达比赛场馆。”志愿者张奕岚是金华婺城区“万固广场亚运青年V站”的一员。作为杭州亚运会的协办城市,金华举行的是足球小组赛(淘汰赛)以及藤球项目的比赛。

志愿服务期间,张奕岚总是面带微笑,耐心细致。每场志愿服务的空闲时间,张奕岚总会在服务站前拿出自己买的足球和藤球供大家玩耍。“这些志愿者是通过社会公开招募和属地高校等团体机构选拔的。上岗前均通过志愿服务通识、常用英语口语等培训。”共青团婺城区委相关负责人说,希望通过热情的服务,给四方来客带来宾至如归的赛事体验。

邂逅诗画江南

亚运协办地之一的湖州,正迎来世界各地的游客。

9月21日下午,德清县阜溪街道莫干

溪谷景区的农耕文化乡村博物馆内,“叶球灯”在古戏台上热闹开演。几位演员灵巧地挥舞着湖羊玩偶、彩色绣球等道具,呈现出“湖羊滚叶球”的喜庆画面,引来阵阵喝彩声。

“太精彩了!”来自阿富汗的穆罕默德·沙菲,这两天正带着家人在比赛场馆所在地德清县游玩。听说“叶球灯”是湖州市非物质文化遗产,已经有400多年的历史,一家人忍不住发出惊叹。

表演结束,“叶球灯”演员郭根凤带着自己的表演道具,走下戏台与游客互动。穆罕默德·沙菲接过道具,跟着比划了起来。

绍兴柯桥下方桥水街城市书房,曾在2021年获评长三角及全国部分城市“最美公共文化空间”。亚运临近。这处网红“打卡点”有了新变化——在一排排书籍间,新增了水乡主题的油画、伞扇以及书法作品等。

“我们离柯桥羊山攀岩中心就600多米的直线距离,我想参赛人员可能会来,就把书房重新布置了一下。”城市书房管理员叶兰说。她还特意和旅游专业毕业的女儿进行了讨论,最终决定以展现绍兴水乡文化为主题。

下方桥水街城市书房的变化,是绍兴各界群众喜迎杭州亚运会的缩影。在绍兴仓桥直街,绍兴书法院也推出了“与亚运同行”——绍兴小幅美术作品特展。主题涵盖水乡风景、亚运场馆、水上运动等多个方面,将持续至9月27日。

以天地为幕、山海为景,亚运会期间,象山用“渔光之城”滨海场景演艺秀欢迎各地友人。“这段时间,‘渔光之城’一周上演六场,向来到象山的朋友们展现人海和谐的生态理念。”象山县亚运办相关负责人说。

据了解,全省就“亚运”主题推出5300余场群众文化活动,喜迎八方来客,共享亚运精彩。

(本报记者 陈文文 应磊 张梦月
应陶 叶小西 汪子芳 陆欣 叶诗蕾 苗丽娜
金燕翔 通讯员 廖莹 付婧)

击败印尼队

中国男排锁定四强席位



中国男排对阵印度尼西亚队。

本报记者 董旭明 摄

本报杭州9月22日讯 (记者 王选群) 22日,杭州亚运会男子排球12强交叉赛上演,中国队和伊朗队直接晋级四强,卡塔尔队、日本队、印度队和巴基斯坦队将争夺另两个四强名额。

按照杭州亚运会男排比赛规则,小组赛结束后是12强交叉赛,两个小组头名球队在本阶段获胜,即可直接晋级四强。

以A组头名晋级的中国男排迎战印度尼西亚队,最终以3:1(25:17, 25:17, 23:25, 25:22)有惊无险地直通四强。在赢下前两局后,中国队在第三局开始后,一传、二次攻防组织均比较混乱,印尼队一度领先达5分。中国队主教练吴胜请求暂停,但效果不佳,最终中国队23:25输掉一局。第四局中国队一直保持微弱优势,最终拿下比赛。

中国队主教练吴胜表示,将利用这两天时间去准备四强赛,希望队伍能把体能以及技战术上的细节调整好。

对于中国男排来说,印尼队并不陌生。在8月的2023年男排亚锦赛小组赛首战中,中国男排二队击败印度尼西亚男排。印尼男排的主帅蒋杰是前天津男排主教练。1990年在北京举行的第十一届亚运会上,蒋杰与队友为中国拿下一块男排金牌。今年,60岁的蒋杰作为印度尼西亚男排国家队主教练,带领着12名平均年龄23岁的小伙子,再次踏上亚运会的赛场。

中国队中,有四名来自浙江的小伙子:张景胤、李咏臻、张冠华、王滨。人称“小太阳”的张景胤有着很高的人气。9月1日,国际排联发文男排奥运资格赛10大值得关注球员,张景胤作为唯一的中国队入选。李咏臻也在本场比赛中表现不凡,全场拿下9分,其中在拦网端11次出手拿到5分,该成绩在两队中最高。“不管后面对手是谁,对我来说肯定要全力以赴。”李咏臻说。

浙江体操选手张欣怡亮相

梦想站上最高领奖台



张欣怡(右一)在准备跳马训练。

本报记者 叶怡霖 摄

本报杭州9月22日讯 (记者 叶怡霖 唐骏毅 王晶) 9月22日,黄龙体育中心体育馆迎来了杭州亚运会竞技体操女子运动员的赛台训练。从早上10时开始,参赛的各支队伍轮番上场训练,适应赛场环境。

在现场看到了来自浙江的选手张欣怡。今年只有16岁的她,不仅是本届亚运会中国女子体操队中年龄最小的一位,也是所有浙江运动员中年龄最小的。这是她的第一次亚运之旅。

在训练中,张欣怡心无旁骛,力争做好每一个动作,队友训练时也为她们加油鼓劲,还时不时与教练简单交流。

姑娘们先后在跳马、高低杠、平衡木、自由操上试练。张欣怡告诉记者,她觉得今天的训练挺顺利,这次亚运会她会参加个人全能项目。

对张欣怡来说,这是一次锻炼的机会。在此之前,她代表浙江队参加过多次全国大赛,从今年6月亚洲体操锦标赛开始,才涉足国际比赛。

虽然参加国际赛事的经验不多,但年轻的张欣怡实力不俗。今年6月的亚锦赛上,张欣怡与邱祺缘、张清颖、左彤、贾若怡组成的中国女队获得团体金牌,在自由体操和平衡木中都获得亚军。

“梦想当然是站上那个最高领奖台,希望能在赛场上看到一个开心、自信、可爱、活泼的自己!”张欣怡笑了。

张欣怡走上体操之路,爸爸张红国是关键人物。

“小时候,她体质有点弱,但是非常好动,当时就是想找个活动的地方,让她去锻炼一下身体。”张红国跟记者回忆,加之当时照顾张欣怡的奶奶身体不适,综合考虑后将张欣怡送到了武汉一家能够寄宿的体操学校。

没想到5岁的张欣怡非常喜欢体操的跑、跳、翻滚等动作。一年之后,因张欣怡表现出色,体操学校教练就建议张红国让女儿走专业道路。

在张红国看来,练体操很辛苦;但张欣怡却多次明确表达“我想练”。看到女儿如此坚定,张红国也就坚定地支持她。

2017年,在爸爸和教练支持下,张欣怡被宁波体校作为人才引进,并输送至浙江省体操队。在浙江体操队,她进步迅速,在全国比赛中表现出色。2022年,张欣怡入选中国体操队。

来到浙江后,张欣怡的训练非常刻苦。张红国告诉记者,女儿平时话比较少,为了让女儿能更集中精力训练、比赛,一家人都尽量不打扰她,默默地关注着她的日常、她的比赛,在心里为她加油。

中国乒乓球男、女队团体赛两连胜小组出线 运河体育馆里的三个难忘瞬间

本报记者 孙一鹏



梁靖崑(左)、陈梦(中)、马龙(右)在比赛中。

9月22日,杭州亚运会乒乓球项目比赛在杭州拱墅运河体育馆正式开赛,中国女乒和男乒分别迎来了本届杭州亚运会的首赛。当日进行了男、女团体小组赛前两轮比拼,中国男队和女队均取得两连胜,位列小组头名晋级16强。

赛场上,记者记录下了三个难忘的瞬间。

暖心一幕

上午10时,位于场馆中央的1号场地,中国女团的姑娘们率先登场。

姑娘们首先对阵中国澳门乒乓球女队。出乎意料的是,赛程比想象中要短不少,代表中国女团出战的陈梦、王曼昱和陈幸同,分别仅用17分钟、15分钟和14分钟,便轻松结束了各自的对局。

而就在两队即将退场之际,暖心的一幕出现了。

有惊无险

相较于中国女乒首秀的从容,中国男乒的首秀有些“漫长”。

中国男队与越南和沙特队同组。首轮与越南队的比赛中,王楚钦、马龙均以3:0

轻松战胜对手。

来到第三场比赛,代表中国男乒出战的梁靖崑在首局顺利取胜后,却在第二局和第三局比赛中连丢两局。

此时,距离开赛已有将近一个小时的时间。偌大的比赛场地中,其余比赛已全部结束,只有中国男乒同越南队的比赛还在继续,全场观众都在聚焦这场“持久战”。

好在经过局间的短暂调整后,梁靖崑在第四局和第五局顶住了压力,连扳两局,有惊无险拿下比赛。

“最后一局打到10:8时,我紧张的心都提到嗓子眼。国乒小伙子最后一个球拉的很精彩,越南球员的表现也很棒!这场两个多小时的比赛,过瘾!”赛后,观赛球迷赵先生告诉记者。

“最后一局打到10:8时,我紧张的心都提到嗓子眼。国乒小伙子最后一个球拉的很精彩,越南球员的表现也很棒!这场两个多小时的比赛,过瘾!”赛后,观赛球迷赵先生告诉记者。

热烈暖场

在大型体育赛事赛前,“暖场”是

必经的环节,但想要场子真正暖起来,只靠现场DJ的口号,或赛事场馆的灯光调节,还远不能达到理想的效果。

在当天的比赛现场,观众和赛事可谓是“双向奔赴”。

赛前的互动环节中,伴随着小虎队歌曲《爱》热情青春的旋律,摄影机不断在观众席上“捕捉”着积极互动的观众,被选中的观众即便面对大屏幕“放大”,也毫不怯场地同身边同行的观众进行了热情的拥抱。看到如此“大气”的表现,其他观众也为之献上了热烈的欢呼和掌声。

一大早从湖州赶到现场观赛的刘女士告诉记者,作为一名浙江的观众,就是要在现场让远道而来的运动员感受到浙江的好客与热情。“除了为自己支持的中国队鼓掌外,我也会为每一位在场上全力以赴的球员呐喊!”

一大早从湖州赶到现场观赛的刘女士

告诉记者,作为一名浙江的观众,就是要

在现场让远道而来的运动员感受

到浙江的好客与热情。

“除了为自己支持的中国队鼓掌外,

我也会为每一位在场上全力以赴的

球员呐喊!”

刘女士告诉记者,作为一名浙江的观

众,就是要在现场让远道而来的运动员感受

到浙江的好客与热情。

“除了为自己支持的中国队鼓掌外,

我也会为每一位在场上全力以赴的

球员呐喊!”

刘女士告诉记者,作为一名浙江的观

众,就是要在现场让远道而来的运动员感受

到浙江的好客与热情。

“除了为自己支持的中国队鼓